

# 顶棚遭“剥皮”，铝合金板一夜消失 地铁出入口尚未启用就被小偷“铆牢”



9号线中春路站部分关闭的出入口遭破坏。

本报记者 施培琦 摄

地铁内公共设施被盗被毁现象屡禁不止，不仅站内厕所内设施丢失破坏严重，如今就连尚未启用的设备也遭贼手。9号线中春路站自开通后，由于客流量不高，所以部分出入口至今未启用。没人用，不代表没人惦记，这些出入口顶棚的铝合金板居然被小偷“铆牢”了，出入口几乎遭掀顶，内侧的铝合金板全部被盗。

本报记者 陈轶珺

## 未用出入口被“剥皮拆骨” 网友指责小偷“拆家败”

网友祁先生一直为中春路站1号口的命运担心。昨天他在自己微博上再一次义愤填膺地指责小偷“拆家败”，连未启用的出入口也不放过，1号口被拆得成什么样子了。”据祁先生透露，因为中春路站出入口部分设施被盗一事，他报过警也向上海地铁反映过，但却没能及时斩断伸向它的贼手。

“去年夏天，我进地铁前，远远地看见，两个鬼鬼祟祟的男子正试图拆下1号口顶棚上的铝合金板。见有人经过，两人一溜烟跑了。我当时就拨打了110，也马上报告了中春路站的站务人员，希望能消除铝合金板被盗的隐患，可最终事与愿违。”说起这段过往，祁先生有些痛惜，也有些无奈，因为那些钢板最终没有保住。

昨天下午，记者来到了中春路站外，该站共有7个出入口，但目前启用的仅有四个。1、4、5号3个出入口未被启用，3个口的卷帘门紧闭着。虽然中春路站站5年多来3个口就从未被启用，但比起旁边每天有乘客走进走出的7号口，它们反而显得破旧不堪。3个出入口上方的金属顶棚，几乎都被“剥皮拆骨”。其中1号口最为严重，内部的钢梁和零星电线裸露在外，两只日光灯座孤零零地耷拉在已经开始生锈的钢梁上，很容易让人误会是待拆的废弃出入口。

## 小偷两下手，顶棚修完又被偷 修补代价大，整体复原待时日

讲起铝合金板的被盗经过，中春路站的站务人员个个欲哭无泪。原来中春路站虽然有7个出入口，但由于车站工作日的客流也仅有四五千，完全没有7个口常开的必要，所以开站后仅启用了一半的出入口，节省开支。这些未启用的出入口大多位置偏僻，白天都较少人经过，所以给了小偷可乘之机。拿1号口为例，一位站务员

指着离1号口最近的7号口说：“原本1号口就该与7号口相同，上方的顶棚内侧应该有14块，总共约10多平方米的铝合金板，但就在一夜之间，14块铝合金板齐刷刷地不见了。”如今想起铝合金板被盗的经过，中春路站的负责人依旧后怕。“因为顶棚内有照明设施，偷盗当晚，棚内通着电。小偷稍有大意，说不定就会触电。”

为了防止触电隐患，站务人员立即切断了3个出入口的照明电。之后，地铁公司也将丢失的铝合金板补了上去。可好景不长，铝合金板又再一次被盗了。这些铝合金板被盗后，只能被当成废品贱卖给回收人员，值不了多少钱。但地铁公司修补一次，又花财力又花人力。频频被盗，这笔开支承受不了，迫不得已下，只能不补了，等这3个口启用后再考虑进行整体的修复。”

## 中春路站成立巡逻队 保护站口，吓退小偷

两次遭“剥皮拆骨”，站务员们便开始担心其他已开通的出入口会重蹈其覆辙。为了逮住小偷，中春路站甚至组织了夜间巡逻队。“我们当时想一再被盗也不是办法，总不能坐以待毙吧，总得主动出击，将小偷绳之于法。”车站负责人告诉记者，在与轨道公安和宜山路派出所商量后，在第二次发生偷盗事件后，三方派出人员成立了一支巡逻队。在车站结束运营到第二天开站前的这段时间内，巡逻队员通宵在几个出入口外巡视。“有几个晚上的确在站外看到了鬼鬼祟祟的黑影闪过。”这样的突击巡逻整整持续了一个月，虽然最终没有把人逮住，不过暂时吓退了小偷。站务员透露，从去年年中以来，偷盗事件没有再发生过。

至于能不能保证车站不再有小偷光顾，站务员们目前也一筹莫展：“我们目前只能寄希望于通过各方面的宣传，能大部分人的道德意识、守法意识。并希望小偷们能早日意识到，这些铝合金板并不值什么钱。”

## 》记者手记

## 防公共盗窃，尝试从源头抓起

中春路站出入口的铝合金板被盗，已不是上海地铁第一次遭小偷贼手。地铁13号线沿线的厕所内，水龙头、红外感应器等设施设备就屡屡被盗。由于损耗量过大，上海地铁相关部门决定，今后将在厕所这类监控盲区，逐步使用塑料产品替换原设备。

电梯钢板、窨井盖、电缆电线，甚至是居民楼外的水表……这些与老百姓生活息息相关的公共设施屡屡被盗，遭到破坏，是许多城市都面临的难题。它带来的

除了经济上的损失，还有不可预料的安全隐患。

除了公共设施的材质更替、明确监管单位、保障正常巡查外，是不是可以试着从源头上做起。姚明曾在广告中号召人们拒绝鱼翅，里面有句口号：“没有买卖就没有杀害。”以往的许多案例证明，这些公共设施被盗，物品最后多是流向隐秘或流动的废品收购站。

我们不能保证不会发生一起窃案，但我们能做的，是想办法尽量将损失减小。

## 》第一现场

## 出租屋内女子意外死亡 邻居听到男友叫喊“快报警”

本报讯 见习记者 柏可林 航头镇沈庄街，一座傍河而建的小村。春节期间平静而祥和的气氛尚未散尽，却在昨天晚上被意外打破。随着一声“快报警”的凄惨叫喊，当地人发现，在某个出租屋内，一名女子躺在床上，被褥枕头上血迹斑斑。110和120到场后，确认其已不幸死亡。

## “她侧卧在床，满脸血迹”

沿着沪南公路一路南下，拐入瑞和路，来到这座叫“沈庄街”的羊肠小道。然而，前天晚上的一阵哀鸣惊扰了当地人的节日心情，之后，大家便忙不迭地打听那间屋里的事情。

王先生就居住在“那间屋”对面，前天晚上7点多，突然听见外面有动静，有个男的大喊“救命啊，快报警”，于是我出门查看究竟。”王先生匆匆披上衣服，发现事情就出在自家对面，呼救的男人他认识：“就是对屋女子的男朋友吗？”王先生大着胆子走进对屋，差点被眼前的血腥一幕吓退出来：“她在最里面的床上，靠墙侧卧，头上出了大量鲜血，把枕头、被子和床褥都染红了。”

当晚7点25分，接报有一女子受伤出血”后，浦东警方立刻赶赴现场处置，同时协调120到场。经确认，该女子已经死亡。

## “找她打麻将不开门，发现出事了”

出事的这间屋子，门口钉着一块蓝色

的铁皮，为了防盗，前窗还用铁栏杆封得严严实实的。

当地人只知道，她四十多岁，身高一米六，身材胖胖的，是湖北人，一两年前租借了这套房子。虽然身边并不缺同伴，但平时总一个人住。”沈庄街的当地人都很热情，串门是常有的事，但从没人进过她家，直到她出了意外。“她家才20多平方米，过了厨房就是卧室，一里一外有两张床。”前天晚上进过屋的陆女士描述道。

那天晚上，在那间屋里究竟发生了什么？几位自称参与报警，并跟她男友交谈过的当地人告诉记者：“他说，当天下午，他跟她一起吃了晚饭，之后就短暂分离了。直到晚上7点多，他过来找她打麻将，敲了很久的门都没人应答，于是他就绕道屋后翻窗而入。”

男友进入房间后，看到了什么？肯定是看到她躺床上，之后才大声求救的吧！”当地人回答：“不过也有人说，她男友在屋内与一个穿制服的人打了照面，对方迅速离开了。”很快，听见男友求救声的当地人里里外外围住了屋子，她男友说自己没带手机，于是我们帮忙报了警。”

昨天，出事的屋子前后都拉起了警戒线，不少当地人远远地站在警戒线外的泥路上，在阳光照射下眯缝着眼睛，好奇地看着那扇钉着蓝色铁皮的门。据警方介绍，目前相关工作正在进一步开展中。



事故现场拉起警戒线。

本报记者 张瑞麒 摄

## 祝桥一公司厂房突发大火 19岁女工不幸身亡

本报讯 见习记者 柏可林 前天晚上，在祝桥镇金闻路某公司厂房突发大火，正在上晚班的操作工章某没能从熊熊燃烧的火海中及时逃生，被发现倒在二楼的电梯门口，不幸身亡，年仅19岁。

前天晚上8点40分左右，一家位于金闻路96号的模具公司突发大火。当记者次日中午到现场时，公司人员仍在进行清理等后续工作。据介绍，该公司从事手机外壳等器件的生产工作，分白班和晚班24小时运作。

此次失火的是二楼，厂房两侧的玻璃已高温灼烧下爆裂，内部漆黑一片，一股焦味弥漫在厂区内。尽管刚经历了一场大火，但其他几栋厂房仍在正常运作，仅失火厂房暂时停产。

据公司相关负责人介绍，失火厂房总面积约2000平方米，可分为前后部分，后方是生产车间，从事表面处理工作。而前方共有三层，是检验、办公等区域。”经初步了解，火势起源于厂房的车间部分，随后迅速蔓延至整栋楼。

事发时，楼内共有149名员工值晚班，大家迅速撤离生产流水线。负责人告诉记者：“公司每年都组织两次消防演习，员工在火灾中曾尝试用灭火器自救，无奈火势太大，最终只能疏散至安全空旷地带。”然而，一名19岁的章姓女工却没能及时逃生。公司人员告诉记者，当公司在疏散地点清点人数时，发现少了一人，立刻通知消防队员。后来消防队员爬上二楼平台，这才在二楼的电梯口找到了她。但此时，她已倒在地上，没了呼吸。”

火势十分凶猛，直到晚上10点多，明火才被扑灭。据公司介绍，死亡女工章某年仅19岁，来自安徽；她去年9月刚入职，岗位是在失火厂房的一楼生产线上，是一名挂产品的操作员，而她的母亲也是公司职工。”公司负责人扼腕叹息，并通知了她的家属赶赴上海，之后将协商赔偿事宜。

据了解，此次过火面积超过700平方米，财产损失仍在统计。目前，起火的具体原因正在调查之中。